# 天然气管道输送中的管道巡检技术改进

杨振鸣 邢继鸣(山东港华燃气集团有限公司,山东 济南 250000)

摘 要:本文针对天然气管道输送中的管道巡检技术改进展开研究。分析了传统巡检方法的局限性,介绍了无人机和机器人等新技术在天然气管道巡检中的应用。阐述了无人机的技术优势,包括覆盖范围广、快速识别潜在问题和降低巡检成本等,同时也指出了其面临的技术成本控制和法规合规挑战及应对措施。论述了机器人在高精度检测和自主行驶能力方面的功能特点,探讨了其未来发展趋势及面临的挑战与解决方案。最后对未来研究方向进行了展望,包括技术融合与创新、法规与标准完善、人才培养与合作等方面,以推动天然气管道巡检技术向智能化、高效化、安全化发展。

关键词: 天然气管道巡检; 无人机; 机器人

# 1 研究背景

天然气作为一种清洁、高效的能源,在现代社会中 发挥着重要作用。然而,天然气管道的安全运行面临着 诸多挑战。随着天然气管道网络的不断扩大,传统的巡 检方法逐渐显露出效率低下的问题。传统的巡检主要依 赖人工进行,包括视觉巡检等,但受限于巡检人员的经 验和技能,可能存在疏漏。例如,人工目视检查天然气 管道、阀门、接头等关键部位,虽然简单易行,但难以 保证全面性和准确性。据统计,目前我国天然气管道长 度已达数十万公里,仅依靠人工巡检难以满足日益增长 的安全需求。而且,传统巡检方法工作繁杂,巡检人员 拿着巡线记录表在现场抄写很不方便,回到办公室后还 需将数据重新录入电脑,不仅速度慢,工作量大,而且 容易出错、数据不便保存和查询。

随着科技的不断进步,新技术为天然气管道巡检带来了变革。如无人机巡检、机器人巡检、智能传感器等技术的应用,极大地提高了巡检效率和准确性。例如,乐山电力乐山市燃气有限责任公司投入使用的激光巡检专用车,价值近百万,可检测出天然气泄漏的具体位置及浓度,自动生成巡检报告等。其工作效率是人工巡检的10倍以上。此外,国内外许多企业和研究机构已经开始尝试使用无人机进行天然气管道的巡检,无人机具有操作简便、速度快、成本低等优点,可以在短时间内完成大面积的管道巡检任务。未来,随着人工智能、大数据等技术的进一步发展,天然气管道巡检方法将更加智能化、自动化,为天然气管道的安全运行提供更强大的保障。

# 2 理论基础

#### 2.1 巡检技术发展历程

在天然气管道巡检的漫长历史中, 经历了从传统

人工巡检到现代新技术应用的重大转变。

## 2.2 传统巡检的局限性

传统巡检主要依靠人工进行,存在诸多明显的局限性。首先,人工巡检效率低下,面对庞大的天然气管道网络,巡检人员需要耗费大量的时间和精力。例如,一名巡检人员一天可能只能巡检几公里的管道,而我国天然气管道长度已达数十万公里,仅靠人工巡检远远无法满足需求。其次,人工巡检存在较大的安全隐患。天然气泄漏可能引发爆炸等严重事故,巡检人员在靠近管道进行检查时,面临着较高的风险。此外,人工巡检受限于巡检人员的经验和技能水平,可能出现疏漏。不同的巡检人员对泄漏迹象的判断标准可能不同,导致一些问题无法及时被发现。据统计,传统人工巡检的漏检率可能高达 10% 左右。

## 2.3 新技术的兴起

随着科技的不断进步,无人机、机器人等新技术在天然气管道巡检中逐渐兴起。无人机技术的发展为管道巡检带来了革命性的变化。无人机可以搭载高清摄像头和各种传感器,对管道进行高效率的巡查。例如,云圣智能等公司已经开发出全自动的无人机巡检系统,能够自动规划飞行路线,收集和分析数据,极大地提高了巡检的效率和准确性。相比人工巡检,无人机可以在短时间内覆盖大片区域,巡检速度是人工的数倍甚至数十倍。同时,机器人技术也为天然气管道巡检提供了新的解决方案。特定的巡检机器人可以在管道内部进行检测,能够在狭小或危险的环境中工作,提供比人工更精确的检测结果。例如,智能管道巡检机器人可以搭载摄像头、传感器等设备在管道内部进行巡检,收集图像、数据等信息,并通过数据处理和智能决策,判断管道是否存在问题。这些新技术

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -103-

的应用,为天然气管道巡检带来了新的机遇和挑战。

## 3 无人机在天然气管道巡检中的应用

## 3.1 无人机技术优势

无人机在天然气管道巡检中具有诸多显著优势。首 先,其覆盖范围广,能够在短时间内对大面积的管道区 域进行巡查。例如,固定翼无人机无须弹射架及跑道, 使用安全方便、飞行速度快、飞行时间长,更适合应用 于管道巡线,可快速覆盖长距离的天然气管道。

## 3.1.1 快速识别潜在问题

在实际应用中,无人机能够快速识别潜在问题。 如济南港华燃气有限公司使用无人机巡检,在坝子村 仅用 15 分钟就完成了一个村的燃气管道巡检任务,而 以前需要四五个人一天才能完成。在巡检过程中,通 过无人机上的高清变焦摄像头、激光探测器、红外热 成像头等设备,能够及时发现管道的异常情况。例如, 在对世贸广场的巡检中,仅用 2 分钟,无人机就将整 栋楼顶的燃气管线及楼前的架空管线检测完毕,并发 现了管道的一处掉漆点,及时通知维修人员进行处理。

## 3.1.2 降低巡检成本

与人工巡检相比,无人机巡检成本更低。人工巡检需要大量的人力、物力,而且工作效率低下。据统计,传统人工巡检的成本较高,包括巡检人员的工资、交通费用、设备费用等。而无人机巡检可以大大降低这些成本。例如,无人机可以在短时间内完成大面积的管道巡检任务,减少了人力成本;同时,无人机的维护成本相对较低,使用寿命较长,可以降低设备成本。此外,无人机巡检还可以提高巡检的准确性和效率,减少因漏检等问题导致的后续维修成本。

# 3.2 无人机技术挑战与应对

天然气管道巡检中,无人机技术虽带来诸多优势, 但也面临着一些挑战。

# 3.2.1 技术成本控制

目前,无人机巡检技术成本较高,主要体现在设备购置、维护以及专业人员培训等方面。为降低无人机巡检成本,可以从以下几个方面入手。首先,优化无人机设备选型,根据不同的巡检任务需求,选择性价比高的无人机机型。例如,对于长距离管道巡检,可优先选择固定翼无人机,其飞行速度快、续航时间长,能在较低成本下完成大面积的巡检任务。其次,建立完善的设备维护体系,延长无人机的使用寿命,降低设备更换频率。通过定期维护和保养,及时发现并解决设备故障,减少维修成本。此外,加强专业人员培训,提高操作人员的技能水平,降低因操作不当

导致的设备损坏风险,从而减少维修和培训成本。

#### 3.2.2 法规合规应对

无人机在天然气管道巡检中还需要应对法规合规的挑战。一方面,要遵守国家对无人机飞行的相关法律法规,包括飞行高度、区域限制等规定。在进行巡检任务前,应向相关部门申请飞行许可,确保巡检活动的合法性。另一方面,要制定严格的内部操作规程,确保无人机巡检过程中的安全。例如,建立无人机飞行日志,记录每次飞行的时间、地点、任务内容等信息,以便于监管和追溯。同时,加强与监管部门的沟通与合作,及时了解法规政策的变化,调整巡检策略,确保无人机巡检活动始终符合法规要求。

# 4 机器人在天然气管道巡检中的作用

#### 4.1 机器人的功能特点

机器人在天然气管道巡检中具有显著的功能特点,尤其在复杂环境检测方面优势明显。

## 4.1.1 高精度检测

例如,中国科学院沈阳自动化研究所研发的一款管道巡检机器人,可以在复杂的地形环境下对管道进行全方位、高精度的检测。该机器人能够检测到微小的管道腐蚀、裂缝等问题,检测精度可达到毫米级别。相比传统人工巡检,其精度更高,能够及时发现潜在的安全隐患,为天然气管道的安全运行提供可靠保障。

## 4.1.2 自主行驶能力

机器人的自主导航在天然气管道巡检中至关重要。它可以在管道内部或复杂的地形环境中自主行驶,无需人工干预。例如,燃气巡检机器人采用自主导航和运动控制技术,可以在燃气管道中进行自主巡检,并沿着管道进行前进、后退、左转、右转等运动。这种自主行驶能力大大提高了巡检效率,减少了人力成本和安全风险。同时,自主导航还可以确保机器人按照预定的路线进行巡检,提高巡检的全面性和准确性。

## 4.2 机器人应用的前景与挑战

## 4.2.1 未来发展趋势

随着人工智能、大数据等技术的进一步发展,天然气管道巡检机器人的未来发展趋势将更加智能化、自动化。例如,通过大数据分析,机器人可以更加准确地预测管道可能出现的问题,提前进行维修,减少事故发生的概率。利用人工智能技术,机器人能够实现对管道的实时监控和智能诊断,提高巡检的准确性和效率。此外,机器人的功能将不断丰富和完善,不仅能够检测管道的腐蚀、裂缝等问题,还可以对管道的流量、压力等参数进行实时监测,为管道的安全运

行提供更加全面的保障。

据预测,未来几年,天然气管道巡检机器人的市场规模将不断扩大。随着技术的不断进步和成本的逐渐降低,越来越多的企业和机构将采用机器人进行天然气管道巡检。同时,机器人的性能也将不断提升,其在复杂环境下的适应能力和检测精度将进一步提高。

# 4.2.2 挑战及解决方案

然而,机器人在天然气管道巡检中的应用也面临着一些挑战。首先,技术成本仍然较高。目前,高性能的管道巡检机器人价格昂贵,这对于一些小型企业和机构来说是一个较大的负担。为了解决这个问题,可以通过技术创新和规模化生产来降低机器人的成本。例如,加强关键技术的研发,提高机器人的性能和稳定性,同时降低生产成本。此外,政府和企业可以共同出资,设立专项资金,支持机器人技术的研发和应用,推动机器人产业的发展。

其次,机器人的可靠性和稳定性有待提高。在复杂的天然气管道环境中,机器人可能会受到各种因素的影响,如电磁干扰、恶劣天气等,导致其出现故障或误报。为了提高机器人的可靠性和稳定性,可以加强机器人的防护设计,提高其抗干扰能力和适应能力。同时,建立完善的质量检测体系,对机器人进行严格的测试和检验,确保其性能和质量符合要求。

最后,机器人的数据安全也是一个需要关注的问题。在巡检过程中,机器人会收集大量的管道数据,这些数据涉及到企业的商业机密和国家安全。为了保障数据安全,可以采用加密技术、访问控制等手段,对数据进行保护。同时,加强对机器人的数据管理和监控,防止数据泄露和滥用。

# 5 结论与展望

# 5.1 未来研究方向展望

随着天然气在能源领域的重要性不断提升,天然 气管道巡检技术的改进将持续成为研究的重点。未来 的研究方向可以从以下几个方面展开:

# 5.2 技术融合与创新

多技术融合:将无人机、机器人、智能传感器等技术进行深度融合,发挥各自优势,实现更加全面、高效的巡检。例如,利用无人机进行大面积快速巡检,发现疑似问题区域后,派遣机器人进行精细检测,同时结合智能传感器实时监测管道的关键参数,提高巡检的准确性和可靠性。

新材料应用:研发适用于天然气管道巡检设备的新型材料,提高设备的耐用性、抗干扰性和轻量化程度。

例如,采用高强度、耐腐蚀的材料制造无人机外壳和 机器人机身,延长设备的使用寿命,降低维护成本。

人工智能与大数据深度结合:通过对大量巡检数据的分析和挖掘,利用人工智能算法实现对管道状态的智能预测和故障诊断。例如,建立基于大数据的管道健康评估模型,根据历史巡检数据预测管道可能出现问题的时间和位置,提前进行维护和修复。

## 5.3 法规与标准完善

制定更加严格的巡检技术标准:明确不同巡检技术的应用范围、检测精度、数据处理要求等,规范市场秩序,提高巡检质量。例如,针对无人机巡检,制定详细的飞行高度、距离管道的安全距离、图像分辨率等标准;对于机器人巡检,规定检测精度、自主行驶速度、续航能力等指标。

完善法规政策:随着巡检技术的不断发展,及时修订和完善相关法规政策,确保新技术的合法、安全应用。例如,明确无人机在天然气管道巡检中的飞行许可审批流程和监管要求,规范机器人在管道内部的作业安全标准。

# 5.4 人才培养与合作

专业人才培养:加强对天然气管道巡检技术专业 人才的培养,提高从业人员的技术水平和综合素质。 开设相关专业课程和培训项目,培养既懂天然气管道 技术又熟悉先进巡检技术的复合型人才。

产学研合作:鼓励企业、高校和科研机构之间的合作,共同开展巡检技术的研发和应用。通过合作,实现资源共享、优势互补,加速技术创新和成果转化。例如,企业提供实际应用场景和需求,高校和科研机构提供技术支持和人才培养,共同推动天然气管道巡检技术的进步。

总之,天然气管道巡检技术的改进是一个长期而 艰巨的任务。未来,我们需要不断探索创新,加强技 术融合,完善法规标准,培养专业人才,推动天然气 管道巡检技术向更加智能化、高效化、安全化的方向 发展,为天然气行业的可持续发展提供坚实保障。

#### 参考文献:

- [1] 许诺, 邵倩倩, 王晓琪, 张一鸣. 长距离输气管道泄漏检测技术研究综述[]]. 山东化工, 2021(14).
- [2] 韦金松, 王盈, 邓宝信, 陈飞. 无人机技术在管道巡护管理中的应用[]]. 化工设计通讯, 2021(06).
- [3] 张羽翀, 胡云鹏, 孙磊峰, 钱志, 徐想. 无人机在油气管道巡检中的应用[]]. 中国安防, 2021(12).

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -105-